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RAPORT
privind inspecţia şcolară în anul şcolar 2014 - 2015

1. Introducere

Principala responsabilitate a compartimentului Curriculum şi asigurarea calităţii a fost şi în
anul şcolar 2014 – 2015 activitatea de inspecţie şcolară. Această activitate a fost organizată şi
s-a desfăşurat în raport cu obiectivele strategice vizând asigurarea calităţii în educaţie, în
contextul descentralizării învăţământului preuniversitar şi al aplicării L.E.N. Inspecţia şcolară a
contribuit la îndeplinirea obiectivelor inspectoratului şcolar şi a reprezentat o sursă importantă
şi obiectivă de informare şi de diagnoză.

Obiectivele generale şi specifice ale inspecţiei şcolare au fost stabilite pe baza analizei
contextului intern şi extern al sistemului judeţean de învăţământ, în concordanţă cu
următoarele direcţii de acţiune:

 Monitorizarea activităţilor curriculare şi extracurriculare din unităţile de învăţământ
 Asigurarea şi valorificarea inspecţiei şcolare
 Dezvoltarea capacităţii instituţionale a unităţilor de învăţământ, creşterea calităţii

serviciilor educaţionale şi optimizarea relaţiei cu comunitatea
 Organizarea şi monitorizarea examenelor şi evaluărilor naţionale
 Organizarea şi monitorizarea concursurilor şi a olimpiadelor şcolare

În acest cadru, activităţile de inspecţie şcolară au vizat, cu prioritate:
 Armonizarea curriculumului oficial cu nevoile educaţionale şi cu aşteptările

beneficiarilor; adaptarea curriculumului la nevoile specifice dezvoltării personale, la
cerinţele pieţei forţei de muncă şi ale fiecărei comunităţi

 Încurajarea şcolilor în dezvoltarea de CDŞ şi CDL, prin racordarea ofertelor
educaţionale la realităţile/ cerinţele mediului socio-economic

 Promovarea integrării şi a incluziunii şcolare şi valorificarea pedagogică a contextelor
interculturale şi multiculturale

 Optimizarea ofertelor educaţionale şi centrarea curriculumului pe competenţe (blocuri
de cunoştinţe,deprinderi şi atitudini care optimizează rezolvarea de probleme)

 Creşterea ponderii activităţilor educative şcolare şi extraşcolare
 Asigurarea participării şcolare şi a accesului la un învăţământ de calitate
 Prevenirea şi combaterea violenţei, a absenteismului şi a abandonului şcolar, a

segregării şcolare şi a discriminării pe criterii etnice, de gen şi religioase
 Cultivarea responsabilităţii şi stimularea performanţei; crearea unei culturi care să

promoveze dezvoltarea competenţelor
Prin inspecţiile tematice efectuate în unităţile de învăţământ, conform graficului de inspecţii
şcolare planificate pentru anul şcolar 2014-2015, anexă al Planului managerial al
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compartimentului, s-a urmărit, în mod constant, sprijinirea şcolilor în soluţionarea problemelor
legate de condiţiile educaţionale, prin adoptarea unor decizii corecte de ameliorare sau
dezvoltare şi, totodată, reglarea sistemului şcolar şi optimizarea calităţii, în raport cu finalităţile
procesului educaţional, pe baza unor diagnoze corecte.

Astfel, au fost verificate şi monitorizate următoarele aspecte:
 Pregătirea unităţilor de învăţământ în vederea începerii noului an şcolar
 Încadrarea unităţilor de învăţământ cu personal didactic, didactic auxiliar şi nedidactic
 Înscrierea elevilor şi organizarea claselor de elevi, realizarea planului de şcolarizare
 Asigurarea securităţii elevilor şi a personalului angajat, în unităţile de învăţământ
 Programe/măsuri întreprinse pentru prevenirea şi combaterea absenteismului şi a

abandonului şcolar
 Elaborarea documentelor manageriale
 Respectarea legislaţiei şcolare
 Completarea documentelor şcolare
 Asigurarea controlului managerial intern
 Activitatea CEAC din şcoli; evaluarea rapoartelor de evaluare internă
 Realizarea asistenţelor şi a interasistenţelor la activităţile didactice
 Activitatea comisiilor metodice
 Evaluarea personalului didactic, didactic auxiliar şi nedidactic

 Analiza rezultatelor obţinute de elevi la simulări şi la examenele de bacalaureat şi de
EN

 Măsurile întreprinse de şcoli pentru îmbunătăţirea rezultatelor elevilor la examenele de
EN şi bacalaureat

 Pregătirea suplimentară a elevilor pentru examenul de bacalaureat şi EN
 Participarea elevilor la concursurile şcolare şi olimpiade
 Măsuri întreprinse pentru pregătirea, organizarea şi desfăşurarea examenului naţional

de bacalaureat, EN clasa a VIII-a şi EN II, IV, VI
 Evaluarea elevilor
 Organizarea şi desfăşurarea simulărilor examenului de bacalaureat şi EN clasa a VIII-a
 Analiza evaluărilor iniţiale şi valorificarea lor în proiectarea didactică şi în organizarea

activităţilor de învăţare

 Programele naţionale (Bani de liceu, Laptele şi cornul etc.)
 Acordarea burselor şcolare

 Participarea la programele de formare continuă şi de dezvoltare profesională;
înscrierea la grade didactice

 Cuprinderea personalului didactic debutant în programe de mentorat sau de consiliere
în carieră

 Integrarea şcolară şi incluziunea elevilor de etnie rromă; prevenirea segregării şcolare
şi a comportamentelor discriminatorii
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 Admiterea elevilor în clasa a IX-a de liceu şi în învăţământul profesional de stat de 3
ani

 Învăţământul în limbile minorităţilor şi studiul limbii materne
 Activităţile educative organizate în programul „Şcoala Altfel: Şă ştii mai multe, să fii mai

bun!”
2. Inspecţii generale
Inspecţii generale au fost realizate în 5 unităţi de învăţământ şi tot atâtea inspectii de revenire,
pe baza metodologiei în vigoare, după cum urmează:

1. Liceul Teoretic Pâncota
2. Şcoala Gimnazială Vârfurile
3. Şcoala Gimnazială nr. 2 Sântana
4. Şcoala Gimnazială Ţipar
5. Şcoala Gimnazială Caius Iacob Arad

Unităţile de învăţământ inspectate în anul şcolar 2014-2015 au fost selectate pe baza
informaţiilor privind:

/ Aspecte legate de calitatea serviciilor educaţionale prestate în unitatea respectivă
/ Ultima inspecţie realizată în şcoală
/ Existenţa unor sesizări sau reclamaţii
/ Existenţa unor performanţe deosebite şi a unor exemple de bună practică
/ Specificitatea unităţii de învăţământ
/ Existenţa personalului didactic debutant sau necalificat în unitatea de învăţământ

Inspecţiile generale au fost realizate în conformitate cu ordinal MECTS nr. 5547/6.10.2011,
privind Regulamentul de inspecţie a unităţilor de învăţământ preuniversitar. În urma acestor
inspecţii generale au fost întocmite şi prezentate rapoartele de inspecţie şi recomnadările
echipei de inspectori. Unităţile de învăţământ au elaborat planuri de îmbunătăţire, avizate de
către conducătorul echipei de inspectori care a realizat inspecţia generală. Inspecţia de
revenire a verificat respectarea şi îndeplinirea sarcinilor asumate în aceste planuri de
îmbunătăţire.
Înspecţiile generale au fost valorificate, în primul rând, prin accentul pus pe latura de
consiliere şi de sprijin. De asemenea, unităţile inspectate au fost îndrumate în realizarea
planurilor de îmbunătăţire şi în îndeplinirea acestor planuri.
Inspecţiile generale au surprins şi o serie de aspecte de natură informală, în special prin
discuţiile purtate cu reprezentanţii administraţiei locale şi cu părinţii.
Faţă de planificarea inspecţiilor tematice, cuprinse în graficul de inspecţii pentru anul şcolar
2014 – 2015, numărul inspecţiilor realizate este mai mic. Din diferite motive obiective, nu s-au
realizat inspecţiile generale programate pentru Liceul Tehnologic din Beliu, Şcoala Gimnazială
din Mailat şi Şcoala Postliceală Sanitară Arad. În luna mai s-a considerat a fi mai important
accentul pe inspecţiile tematice.

3. Inspecţii tematice
Inspecţiile tematice au avut ca scop observarea şi evaluarea unor chestiuni punctuale şi s-au
organizat în baza unei planificări, dar şi în funcţie de diferite necesităţi neprevăzute în
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documentele de planificare. Inspecţiile tematice au cuprins o arie foarte largă de aspecte şi
probleme.
Inspecţiile tematice s-au realizat în aproximativ 70% din unităţile de învăţământ din judeţul
Arad.
Pentru realizarea inspecţiilor tematice, a fost elaborat un instrument de lucru con stând într-o
fişă de observare şi consemnare. Această fişă conţine 3 părţi distincte: o primă parte se referă
la aspectele care se verifică indiferent de tematica inspecţiei (vizând siguranţa elevilor în
şcoală, măsuri de reducere a absenteismului etc.), a doua parte care consemnează
modalităţile de culegere a informaţiilor (surse de informare, veridicitatea acestora etc.) şi a
treia parte, care se referă efectiv la aspectele concrete ale tematicii alese.
Fişele completate au fost prelucrate de membrii compartimentului şi centralizate atât cantitativ
cât şi calitativ.
Astfel, au fost realizate inspecţii tematice cu următoarele conţinuturi:

 pregătirea unităţilor de învăţământ pentru începerea noului an şcolar (septembrie 2014)

 şcolarizarea elevilor de clasa a VIII-a şi a XII –a, pregătirea acestora pentru examenul
de Evaluare Naţională, pentru admiterea în liceu şi BAC (octombrie 2014 şi februarie
2015)

 absenteismul şi abandonul şcolar, măsuri concrete întreprinse de către şcoli în vederea
reducerii absenteismului şi a abandonului şcolar (noiembrie 2014)

 siguranţa în şcoală, măsuri concrete întreprinse de către şcoli în vederea creşterii
siguranţei (ianuarie 2015)

 monitorizarea activităţilor în săptămâna „Să ştii mai multe, să fii mai bun” (aprilie 2015)
În afară de aceste teme planificate, s-au mai organizat inspecţii tematice în perioada destinată
evaluărilor naţionale la clasele II, IV, VI, în perioada premergătoare examenelor naţionale şi în
perioada simulărilor acestor examene.

4. Inspecţii speciale
Coordonarea inspecţiilor de specialitate şi a inspecţiilor speciale a fost asigurată de
inspectorul responsabil cu dezvoltarea resursei umane. Ajutaţi de corpul de profesori
metodişti, inspectorii şcolari au desfăşurat un număr impresionant de inspecţii.

Inspector general adjunct,
Nicolae Pellegrini


